

Секция «Концепты устойчивости и стабильности государства в истории мировой политической мысли»

Формирование образа врага в западноевропейском обществе в лице России как фактор национального единства.

Научный руководитель – Мырикова Анна Валериевна

Кондратьева Анна Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: wertyuio8653@gmail.com

· Восприятие западноевропейскими государствами политики России как отклонения от общепринятых норм стало проявляться еще в XVI веке во времена Ливонской войны. Русофобия является одной из наиболее характерных черт современной мировой политики. Однако наиболее яркие очертания она стала приобретать в XIX веке, когда Ф.И. Тютчев сформулировал сам термин «русофобия». Тогда же стало появляться значительное число русофобски настроенных западных исследователей, таких как Астольф де Кюстин, Юзеф Пилсудский, Жюль Мишле, Карл Маркс, описывавших Россию в мельчайших подробностях, из которых складывался не самый положительный образ, а, скорее, образ врага. [5]

· Как правило, ненависть к России проявлялась по следующим причинам: 1) способ отвлечения западного мира от собственных проблем, то есть перенесение некоего состояния негатива на внешний объект, то есть на Россию; 2) подготовка предвоенного сознания, что предполагает создание жесткой конструкции образа врага и позволяет сформировать наиболее устойчивое негативное восприятие России; 3) актуализация стереотипов и мифов, которые изначально коренились в культуре и исторической памяти того или иного народа;

· Исторический опыт показал, как подобные спекуляции способствуют не только формированию ложного образа государства и народа, но и влияют на реальные взаимоотношения в мировом сообществе, отводя одним государствам роль ведущих, а другим роль варваров и захватчиков, тем самым выстраивая политику, не сообразуясь с принципами международного права.

· Сегодня такое явление, как русофобия, совсем не исчезло, а в некоторых аспектах даже обострилось. Доступность и открытость СМИ, рост коммуникационных технологий, глобализационные процессы и процессы регионализации приводят к тому, что русофобия не имеет каких-либо научных обоснований со стороны западного сообщества, а становится средством идеологической и информационной войны. [1]

· Благодаря информационной доступности, в отличие от преобладающих тенденций XIX, когда варварами, чудовищами и людоедами нарекли весь русский народ, сегодня миф о медведях, водке и балалайке не может быть столь же устойчив. В большей степени отрицательный образ России формируется в правительственных кругах, поскольку общество, в частности, европейское, согласно проведенным опросам, не является антагонистически настроенным против России. Русофобия становится средством, с помощью которого можно кооперировать различные группы стран для давления на Россию при столкновении определенных интересов.

· В данном контексте становится актуальным и интересным рассмотрение не только «использование» русофобии европейскими странами и США, но и самой Россией,

поскольку, как правило, проблема не может быть однозначной. И, согласно некоторым исследованиям, Россия также «использует» русофобию для собственных целей.

· В частности, Иоланта Дарчевска, бывший директор центра восточноевропейских исследований в Варшаве, в своей исследовательской работе «Русофобия - стратегия Кремля» приводит аргументы, подтверждающие факт того, что, несмотря на объективное наличие русофобски настроенных государств, российское правительство вкладывает достаточно много средств в развитие информационных технологий, которые служат легитимизации и реализации целей внутренней и внешней политики государства. За последние годы эти технологии все в большей степени приобретают наступательный, нежели оборонительный, характер. И. Дарчевска пишет не просто о государственной пропаганде, а о плановой и долгосрочной операции по формированию коллективного сознания. [7] Находясь в детерминированном контексте соперничества с западным миром, такая пропаганда требует постоянного воссоздания или обновления прежнего образа «врага». «Русофоб» хорошо подходит к образу идеологического врага, такой подход позволяет выработать категоричные, чрезвычайно аффективные и интенсифицирующие раздражение мнения. Данный подход, разработанный на строго отечественной российской основе, направлен против сторонников демократизации и либерализации России. Это означает, что государство рассматривает критиков режима как врагов и работает над их публичным клеймом «русофобов». С другой стороны, нападение на русофобов служит способом так называемой «прививки» российского общества от сомнений в политике Кремля.

· Эта работа показывает точку зрения, диаметрально противоположную общепринятому пониманию русофобии, и доказывает, с одной стороны, что в работах западных исследователей происходит разделение власти и общества, правительства и граждан государства, с другой стороны, это снова подтверждает наличие обратной стороны русофобии, которая действительно может использоваться как средство манипулирования русским обществом для его консолидации и стабилизации.

· Ввиду этого изучение феномена русофобии в истории мировой политической мысли, дающего почву для национального единства не только государствам на Западе, но и российскому обществу, требует более детального и долгосрочного изучения.

Источники и литература

- 1) Меттан Г. Запад-Россия. Тысячелетняя Война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса. / перевод Аннинская М., Булгакова С. : М., Изд. Паулсен. 2016 г. 464 с.
- 2) Мырикова А.В. «Политические идеи Ф.И. Тютчева». М., 2004 г.
- 3) Цыганков А. П. Русофобия: антироссийское лобби в США. Москва, 2015.
- 4) Шутов А.Ю., Ширинянц А.А. Русский вопрос в истории политики и мысли. Антология /. – М.: Издательство Московского университета, 2013. 608 С.
- 5) Кара-Мурза С.Г. Русофобия Запада: краткая история: к вопросу о культурной дистанции, - Электрон. журн. – Москва : Выпуск 1. 2015г. (<https://cyberleninka.ru/article/v/rusofobiya-zapada>)
- 6) Jolanta Darchevska, Piotr Żochowski - Russophobia in the Kremlin's strategy. A weapon of mass destruction. (https://www.osw.waw.pl/sites/default/files/pw56angrussophobia_n.et.pdf)